

**神与我们同在**  
**第十部分：早期书信**  
**信息 27——腓利比书**  
**超越你所处的环境**  
**腓利比书 1, 2**

**介绍**

保罗和他的成员计划第二次前往腓利比的教会，彼时当地的官员都在压制教会（使徒行传 16）。那时有一小群信徒，其中包括保罗和希拉被囚和被鞭打时看守监狱的守卫，以及他的家人。腓利比教会也许是在莉迪亚的家中聚会（使徒行传 16:40），她是一位经商的妇人。根据使徒行传的记载，其中的代词发生了变化（从“他们”到“我们”然后又到“他们”——16:7, 10, 40），我们可以看出，使徒行传的作者路加在其他人都被迫离开腓利比以后留在了那里。他可能在接下来的 5 年中担任当地教会的第一位牧者。多年后，保罗在罗马的监狱中写信给这些腓利比的信徒。他鼓励他们要团结，谦卑。保罗从监狱中给他们去信，也是身体力行的告诉他们要在任何境况中都要保持喜乐和满足，从而有永生的盼望。

**保罗和他的朋友们：1:1-11**

保罗和往常一样，以问候开始。他之后表达了对腓利比信徒的爱和感谢。保罗让他们和自己在福音中共同成长进步。他们为保罗祷告，鼓励他，还经常给他赠送必要的物资（正如他刚收到以巴弗提带来的奉献）。保罗相信神会继续在这些信徒身上做工，无论是他们个人还是团体，直到耶稣基督再来的时候（1:6）

*“我深信，那在你们心里动了美好工作的，到了耶稣基督的日子必完成这工作。我为你们众人有这样的想法原是应当的，因为你们常在我心里；无论我是在捆锁中，在辩明并证实福音的时候，你们都与我一同蒙恩”（1:6, 7）。*

保罗劝告腓利比的信徒要“彼此相爱”。对于团体中的信徒来说，这是早期他们的需要。根据 2:1-11 中的劝告，我们知道在当时的教会一定有一些不团结。在开篇中保罗就直接指出他为信徒之间彼此的爱日益加增而祷告。

***“我所祷告的就是：要你们的爱心，在知识和各样见识上，不断增长，使你们能分辨是非，在基督的日子作真诚无可指责的人，更靠着耶稣基督结满仁义的果子，归荣耀称赞给神” (1:9-11)。***

耶稣说：“你们若有彼此相爱的心，众人因此就认出你们是我的门徒了”（约翰福音 13:35）。如果基督徒被分裂和争吵所困扰，那么他们对基督的见证就会受损。另一方面，当信徒能够彼此行在谦卑和恩典当中，在困难时刻尊重彼此，争取让步，他们在基督里的见证就是有力的。在你的关系当中，如何做呢？你在哪里可以“在爱心上不断加增呢”？

#### **保罗的处境：1:12-20**

保罗的处境（在狱中）非常艰难，但是他却能够看到神在这种时候的目的。神通过保罗所经受的试炼将基督耶稣的福音传播出去，传播福音的人不仅在狱中，还有那些在城镇中的信徒（1:12-18）。这对于保罗来说才是最为重要的。

***“弟兄们，我要你们知道，我所遭遇的事反而使福音更兴旺，以致御营全军和其余的人都知道我是为基督的缘故受捆绑的” (1:12, 13)。***

在罗马部队中，皇家御营军是其中的精英阶层。也许他们被要求监视保罗。无论如何，在牢房外，福音却通过不同的途径传播着。

实际上信徒对于传讲基督是充满信心和勇气的。但是有些人却趁着罗被监禁，传讲基督，从而提升他们的威信。在此，保罗最担心的不是他自己的荣誉是否有影响，相反他希望基督能够被广传，不管有人出于什么样的动机。就算是将自己的传道和他人的传道相对比时，保罗也不是“自我为中心”的人（这也是第二章中的训诫的一个很好的例子）。

### 活着就是基督——死了就有益处：1:20-26

保罗让我们看到他对于生命和死亡的内心想法。

***“……这就是我所切慕、所盼望的：没有一事能使我羞愧；反倒凡事坦然无惧，无论是生是死，总要让基督在我身上照常显大。因为我活着就是基督，死了就有益处。但是，我在肉身活着，若能有工作的成果，我就不知道该挑选什么。我处在两难之间：我情愿离世与基督同在，因为这是好得无比的；然而，我为你们肉身活着更加要紧”（1:20-24）。***

保罗相信只要他继续顺服基督，神就会将他在身体上将他提起，不管是活着还是死后（1:20）。他是耶稣基督的仆人，所以他的命运不是受人或环境的控制，而是在神的手中。“活着”就有机会继续为基督侍奉——在他的时代为神效力（使徒行传 13:36）。另一方面，“死了”其实对于保罗来说是“得着”，因为他知道他会立刻被提到与耶稣同在的地方。对于使徒来说，死亡不是悲剧的丧失，而是比在世上活着更为美好的。但是他作为牧养神子民的使徒，他在世上是为了信徒好，这样他们就能够在信心上更坚定。保罗相信神让他在地上再久一点，为牧养信徒的灵命。他也愿意这样行，无论自己将要为此付出多少代价。

这是多么美妙的境界呀！——死去是得着。如果我们用这种境界来看待生活，我们就真的相信神可以做成任何事情，相信不管境况如何，他都会让自己的目的达成。如果我们有更多时间活着，意味着我们有更多的时间作为他的仆人来荣耀神；更多的时间在我们的生命中达成神的旨意（使徒行传 13:36）。另一方面，如果神认为是时候把我们接到天家，那么死亡就是“得着”，因为在死亡的那一刻，我们就和基督同在了。关键是我们的人生旅程中必须顺从于基督。正如保罗所说“活着就是基督，死了就有意义”（保罗很可能在想到耶稣的话，参见马可福音 8:34-36），

### 在基督里同有一个心志：1：27-30

这封信特别强调团结。也许是当时在腓利比教会的表面下（比如 4:2, 3）有小团体和纷争在酝酿当中。无论如何，保罗都要鼓励他们在灵性上站立的稳。

***“最重要的是：你们行事为人要与基督的福音相称，这样，无论我来见你们，或不在你们那里，都可以听到你们的景况，知道你们同有一个心志，站立得稳，为福音的信仰齐心努力，28 丝毫不怕敌人的威胁；以此证明他们会沉沦，你们会得救，这是出于神。因为你们蒙恩，不但得以信服基督，而且要为他受苦。你们的争战，就与你们曾在我身上见过、现在所听到的是一样的”（1:27-30）。***

保罗提醒他们说，他们实际上见证了保罗第一次去腓利比的遭遇。那时他被鞭打，并被投入监牢（使徒行传 16）。也许他们所经历的患难让教会的人出于忧虑、恐惧和紧张当中。保罗告诉他们要在患难前团结一心，在要把他们分裂的势力面前，团结就是一个胜利的标志。

你是否注意到保罗说为基督受苦是来自于神的恩赐 (1:30) ? 相信神是祝福。能够因他的缘故受苦也是一种祝福。哇! 这是对受苦多么不一样的解读。当面临压迫反对我们的人, 我们的恐惧和焦虑让我们无论在身心上, 关系上还是财务上都遭受患难。我们却能够从保罗的例子中获得鼓励。彼得也说过同样的话: “倘若人为叫良心对得住神, 就忍受冤屈的苦楚, 这是可喜爱的。你们若因犯罪受责打, 能忍耐, 有什么可夸的呢? 但你们若因行善受苦, 能忍耐, 这在神看是可喜爱的” (彼得前书 2: 19-20)。如果我们的苦楚是因为我们自己的选择造成的, 就没有来自于神的祝福。但是, 如果我们是因为尊崇基督而受苦, 那么就会得到来自神的祝福。

#### 在身体里合一——在心灵上谦卑: 2:1-11

那么, 如何才能实现团结合一呢? 个体之间的团结出于每个人在心灵和思想上的谦卑 (2:1-11)。除此以外, 在心灵和意志上的团结也是出于我们效法我主基督的谦卑。他谦卑己身, 成为我们的榜样, 让我们学会彼此顺服。

***“凡事不可自私自利, 不可贪图虚荣; 只要心存谦卑, 各人看别人比自己强。各人不要单顾自己的事, 也要顾别人的事。你们当以基督耶稣的心为心: 他本有神的形像, 却不坚持自己与神同等; 反倒虚己, 取了奴仆的形像, 成为人的样式; 既有人的样子, 就谦卑自己, 存心顺服, 以至于死, 且死在十字架上” (2:3-8)。***

这一段经文无论是在理论上还是实践上都非常重要。实践上, 他让我们学习舍己, 将他人的利益放在更重要的位置: 耶稣就是榜样。他离开天国的荣耀, 为了让我们与神和好而取了人的样式。神学理论上, 它让我们更好的理解耶稣, 作为神的儿子, 有了人性的光辉。他“倒空自己”而取了奴仆的样子。早期的神学家们会就以下问题进行讨论。耶稣倒空了什么? 很明确, 他倒去了自己的神性。对于耶稣来说他不可能停止作神。不过, 他在地上的时候, 却放弃自己展现神圣权能的权利。

所以他成了“完全的神，和完全的人，”他自愿放下自己的神权。这些能力他一直都拥有。我们看到这样的“倒空自己”，这是我们的榜样，在登山变相时耶稣展现了他的神的形象，这让彼得，雅各和约翰惊恐异常。很快，当他下山后，他又将这个神性的荣光“隐藏”起来。

还有一个例子：当耶稣在格西马尼园被捕的时候，彼得抽剑来帮助耶稣抵挡，主呵退他，说，如果他愿意，他会招呼天父派来 12 个军团（ $12000 \times 12 = 14000$ ）的天使来帮助他。但是为了完成经上所说的他要死去的话，他放下自己的权柄，没有呼召天使来帮助自己（马太福音 26:53, 54）。同样的，耶稣在地上没有展现他的神性，这样他才能够和我们住在一起，完成自己的拯救的工作。保罗教导说这是出于耶稣的谦卑，他将自己的权能放下。对于腓利比教会的信徒来说，他们要向基督学习，将他人的需要和利益放在首位。

保罗在这一部分结束的地方也表现出虚己，和耶稣基督的谦卑，这一点很重要。他说基督存心顺服，以至于死，这里他特别指出耶稣是在冷酷的环境下，特别谦卑的死去。保罗使用了一个词来描述耶稣的死：甚至死在了十字架上。在希腊文中可以解读为：甚至是死在十字架上。保罗作为一名罗马公民，他知道在罗马只有最大恶极的罪犯才会在十字架上受死。那不仅仅是被处死的刑罚，还是向公众表明这样的罪人应该以最残忍，缓慢，痛苦的刑罚结束他的生命，让他的气息一点点离开自己。根据罗马法律，只有奴隶和外国人才会被钉死在十字架上。想到基督化身为人类，倒空自己，作为我们的主，救主基督却死在了十字架上，保罗真是内心收到了极大的震动。

不论我们在什么样的关系中，不管是教会中，在家，在学校还是工作中，这个原则都是适用的：意念和心里的谦卑可以让身处于各种关系中的人们保持团结。如果我们将他人的需要放在我们的需要之上，彼此相爱而非自私的氛围就会日益建立。“基督谦卑自己”（2:8）。在你的人际关系中，什么地方你可以谦卑自己？问问神，让他告诉你在哪里你需要放下自己的意志，选择谦卑和虚己。你的选择也许可以帮助治愈分裂，建立团结的关系。

### 让神的光透过你照耀:2: 12-18

基督徒不能靠行为得救，但是我们可以行出救恩来（带出救恩的果实），因为神在我们的里面，为要成就他的美意。

***“我亲爱的，这样看来，你们向来是顺服的，不但我在你们那里，就是我现在不在你们那里的时候更是顺服的，就当恐惧战兢完成你们自己得救的事；因为是神在你们心里运行，使你们又立志又实行，为要成就他的美意”（2:12, 13）。***

一面是神在我们里面做工，一面是出于对全能和公义的神的敬畏，我们选择活出我们的信心，这两方面共同作用，我们就能活出神所喜悦的生命。神有他的计划，他想要在我们的生命中督促我们，透过我们成全他的旨意。当我们与他的灵同行时，我们就和他共同“又立志又实行”。保罗早前指出基督将要“显大，无论生死”（1:20）。这里他表达了相似的观点，神的美意将通过信他的人紧紧跟随神的脚步而成全。

更具体的说，信徒被呼召，要像黑暗中的光一样，行出神的旨意。

***“你们无论做什么事，都不要发怨言起争论，好使你们无可指责，诚实无伪，在这弯曲悖谬的世代作神无瑕疵的儿女。你们在这世代中要像明光照耀，将生命的道显明出来，使我在基督的日子得以夸耀我没有白跑，也没有徒劳”（2:14-16）。***

保罗看到他自己的生命将会像“作祭物的酒”一样被主倾倒。这个比喻的意思就是保罗的精力都为那些蒙召而被他牧养的信徒所摆上。（回顾 1:24-26, 此处保罗说到自己还需要为他们的缘故留在世上。）

### **两个值得效法的例子：2:19-30**

保罗提到了提摩太和以巴弗提。他们都是能力超众的信徒。提摩太是保罗“灵里的儿子”，保罗对他有很高的评价：

***“因为我没有别人与我同心，真正关怀你们的事。其他的人都求自己的事，并不求耶稣基督的事”（2:20, 21）。***

以巴弗提也是一个具有基督品质的模范。他从腓利比来，带着腓利比教会送给保罗的礼物来到保罗身边。在侍奉当中他却染病，就快要死去了，他也很难过，知道腓利比人为他担心。

***“然而，我想必须差以巴弗提到你们那里去。他是我的弟兄、同工和战友，是你们差遣来供应我需要的。他很想念你们众人，并且极其难过，因为你们听见他病了”（2:25, 26）。***

保罗让以巴弗提带着这封信回到腓利比。他让腓利比教会要好好待他，因为以巴弗提为基督和同工们付出了很多。

***“故此，你们要在主里欢欢喜喜地接待他，而且要尊重这样的人，因他为做基督的工作不顾性命，几乎至死，为要补足你们供应我不够的地方”（2:29, 30）。***

## 讨论问题

1. 阅读 1:12, 13。你是否经历过身处某种困难，却是神透过你彰显他的能力，让你周围的人看到。或是通过你完成他的使命？
2. 保罗对待生死的态度如何影响你？（参见 1:20-26）
3. 思考基督的虚己，哪怕是死在十字架上（2:1-11）。这一点如何改变你和他人之间的关系？
4. 你从提摩太和以巴弗提身上能够学习到什么，可以运用到自己的生活中？